
Всероссийская олимпиада школьников 2012г
II (муниципальный) этап

Математика
8 класс

Общее время выполнения работы – 4 астрономических часа.

Общие критерии оценки:
7 баллов ставится за полностью решенную задачу.
6-7 баллов ставится, если решение верное, но имеются небольшие недочеты.
5-6 баллов ставится, если решение в целом верное, но имеются существенные ошибки, не
влияющие на логику рассуждений.
4 балла ставится, если верно рассмотрен один из двух (более сложный) случай, или в задаче
типа «оценка + пример» верно получена оценка.
2-3 балла ставится, если получены вспомогательные утверждения, помогающие при решении
задачи.
1 балл ставится, если рассмотрены отдельные случаи при отсутствии решения.
0 баллов, ставится, если нет продвижений в решении, даже если при этом дан верный ответ.
Решение школьника не обязано совпадать с предложенными, тогда оно оценивается также в
соответствии указанной выше схемой оценок.

Задание 1
Расшифруйте ребус.
Все цифры, обозначенные буквой Ч, – чётные
(не обязательно равные); все цифры,
обозначенные буквой Н, – нечётные (тоже не
обязательно равные).
Количество баллов 7
Ответ: 285×39 = 11115.
Решение
Для удобства дальнейших рассуждений заменим все чётные числа гласными буквами, а
нечётные – согласными, имея при этом в виду, что разным буквам может соответствовать
одна и та же цифра. Букву O не будем при этом употреблять, чтобы не путать её с нулём.
Наш ребус примет вид, изображённый внизу.

В дальнейшем будем пользоваться чётностью гласных букв и нечётностью согласных, не
оговаривая этого специально. C > 1 (при C = 1 числа AEB и YHK равнялись бы между собой,
а это невозможно, так как в одном вторая цифра чётная, в другом – нечётная). C = 3, A = 2
(при C > 3 или A > 2 произведение AEBC будет четырехзначным числом). I = 2 (при A = 2, I
не может быть больше 2). Отсюда следует, что D = 9 (при меньшем значении D выражение
AEBD будет меньше 2100, a IFUG > 2100, поскольку F соответствует нечётному числу,
значит, не равна 0). Y = 8 (иначе всё произведение не будет пятизначным числом). E = 8
(если E < 8, то YHK < 810). F = 5 (при изменении B от 1 до 9 число IFUG будет меняться от
2529 до 2601), отсюда следует, что B < 9. H = 5 (при изменении B от 1 до 7 число YHK будет
меняться от 843 до 861). K = 5 (иначе число 85K не будет делиться на 3). Так можно
восстановить весь пример (см. внизу).



Задание 2
Три человека A, B, C пересчитали кучу шариков четырёх цветов. При этом каждый из них
правильно различал какие-то два цвета, а два других мог путать: один путал красный и
оранжевый, другой – оранжевый и жёлтый, а третий – жёлтый и зелёный. Результаты их
подсчётов приведены в таблице.

красный оранжевый желтый зелёный
А 2 5 7 9
В 2 4 9 8
С 4 2 8 9
Сколько каких шариков было на самом деле?
Количество баллов 7
Ответ: красных – 2, оранжевых – 4, жёлтых – 8, зелёных – 9.
Решение
Ошибиться при подсчёте красных шариков мог только один из них, а двое правильно
сосчитали число красных шариков. Поэтому красных шариков было 2. В подсчёте красных
шариков ошибся C, значит, он путал красные с оранжевыми, а жёлтые и зелёные считал
правильно. Получаем, что жёлтых – 8, а зелёных – 9. Все оставшиеся шарики – оранжевые.
Общее число шариков все считали правильно – 23. Значит, оранжевых шариков было 4 (23 -
2 - 8 - 9 = 4).

Задание 3
Прямоугольный лист бумаги согнули, совместив
вершину с серединой противоположной короткой
стороны (см. рисунок). Оказалось, что
треугольники I и II равны. Найдите длинную
(вертикальную) сторону прямоугольника, если
короткая (горизонтальная) сторона равна 8.

Количество баллов 7
Ответ: 12
Решение
Отметим равные отрезки (здесь мы пользовались тем, что в равных треугольниках против
равных углов лежат равные стороны). Видим, что длина большей стороны равна a + b + 4, а
длина меньшей стороны равна a + b. Значит, a + b = 8 и большая сторона имеет длину a + b
+ 4 = 8 + 4 = 12.



Замечание. Применив теорему Пифагора, можно найти длины сторон треугольников I и II.
Оказывается, это египетские треугольники – треугольники со сторонами 3, 4 и 5.

Задание 4
Доказать, что
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Количество баллов 7
Решение
Воспользовавшись равенством
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Задание 5
В вершинах шестиугольника ABCDEF лежали 6 одинаковых
на вид шариков: в A – массой 1 г, в B – 2 г, в C – 3 г., в D – 4г.,
в E – 5 г., в F – 6 г. Шутник поменял местами два шарика в
противоположных вершинах. Имеются двухчашечные весы,
позволяющие узнать, в какой из чаш масса шариков больше.
Как за одно взвешивание определить, какие именно шарики
переставлены?
Количество баллов 7
Решение
Положим на левую чашу весов шарики из вершин A и E, а на правую – из вершин B и D.
Если шутник поменял местами шарики в вершинах A и D, то на левой чаше будет лежать
груз массой 4 + 5 = 9 грамм, а на правой – 1 + 2 = 3 грамма, и левая чаша перевесит.
Если он поменял местами шарики в вершинах B и E, то на левой и правой чаше будет лежать
1 + 2 = 3 и 4 + 5 = 9 грамм соответственно, то есть правая чаша перевесит.
Наконец, если он поменял местами шарики в вершинах C и F, то на чашах будет лежать
1 + 5 = 6 и 2 + 4 = 6 грамм, то есть весы будут в равновесии. Таким образом, по положению
весов можно определить, какие шарики поменял местами шутник.


